
Pl faá-M

-

XXIX. évfolyam. 72. szám. Vasárnap Nagyenyed, 1910. október 2.

POLITIKAI. TÁRSADALMI ES XOZCAZDASAUÍ LAP 
Megjelenik hétenkint kétszer; üst";! ."»rtölcöri es. vasí'trn.-ip reggel.

egész évre . 1korona * H ircieté?s©Vcet és > i;.;í tel i • C*) I -13IlLS i■-1.3 1 ■.
fél évre - — t> „ * könyv kereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.
negyed év.e . _ 3 ,,

Hirdetés ara [j centiméterenként 6 fill Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül*
Egyes szám ara 12 filler.

Erdély városai.
(íi. L.) Egy ország haladása mindég abban 

nyilvánul, ha nagy városai vannak. Mori a 
nagy város az iparnak is termőföldje, már 
pedig az ipar jelzi az ország haladását. A 
kuliura fokmérője a nemzeti tudásnak, de 
korunkban kizárólag kultúrával nagygyá 
ina már egy nemzet sem lesz. Művész/, szoba* 
tudósi kultúrával „érdekes" lehet egy nem­
zet és bálinkul)-' is ejtheti a miivel! lelke­
ket, — de nagygyá ma már ezen tulajdon­
ság egy nemzetet sem teszel).

Az ipar ma a nemzetek eltelő léikéi...
A mely ír mzetben nincs kifejlődve az ipar 
iránti érzék, unnak jövője nincs. A magyar 
nemzetin u mindég ki volt fejlődve az ipar 

iránti érzek, az ötvös-müvei híresek voltak 
a régi századokban. S a mikor pangott 
hazánkban az ipar, az a körülményekre 
vezethető vissza es nem holmi nem érdek­
lődésre. Ipari fejlődésünkben minket a közös 
vámterület nem akadály oz. Ma, csak a nagy 
fogyasztási lei illetek hinták érzékkel, épp­
úgy, mint a hogy a nagy hadseregeknek van 
ertékök, mir, csak azok adhatnak kedvez­
ményeket és csak azok okozhatnak költ 
másnak A ki tehát a maga érdekét védeni 
akarj I, annak nagy fogyasztó területtel kell 
bírnia.

Enni k fontossága kétszeresen nagy ma, a 
mikor az egész világ elzárkózik. A kis 
fogyasztási piuczok, a kis országok na pro 1- 
napra kénytelenek változtatni a maguk bar út­
jait és ezt a barátságot nemcsak a politiká­
ban, de a gazdaságban is igen jól meg kell 
fizetni. Mit tapasztaltunk a közös vámteiüle- 
ten ? . . . Azt, hogy behozatalunkban nem az 
ipari czikkek, de a nyerstermények és félgyárt­
mányok aránya nőtt. Mindig kevesebb kész 
iparczikkel kapunk tehát a külföldiül az 
összes forgatón hoz képest. Kivitelünkben 
ellenben nem a nyerstermékek foglalnak 
el mind nagyobbodó aiányt, hanem a fél­
gyártmányok és iparczikkek. Ipari fejlő­
désünkben tehát minket istmétlem a közös 
vámterület nem akadályoz.

És éppen azért mert nem akadályoz, 
Erdélyre nagyon is fontos a népes váiosok 
létezése. Csehország teszem fel azért tüntet 
oly nagy haladási, mert kifejlett ipar-üzo 
népes vámsai vaunak. Erdélynek ellenben 
az a baji, hogy nincsenek nagy városai, 
mely vidékére rányomhassa az ipar jelleget. 
A nemzeti fejedelmek alatt Gyulafehérvár 
volt Erdély fővárosa, de dácsára hogy 
Erdély közepén fekszik s fejedelmi szék­
hely volt, nem tudott nagy varossá fejlődni.

Egy nagy városa van Erdélynek — Kolozs­
vár. Valódilag ez sem népes 55000 lakó­
val, de mégis igy is valami. Bár fekvése 
nem kedvező s Erdély központja sem, de 
valamint a múltban uzonképpen jelenben is
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Elviéiy fővárosa és lesz a jövőben ix Az 
unió létrejövese megsemmisítő ugyan Erdély 
önállását, de azért az összetartó kapocs miatt 
szüksége van az ország keleti részének egy 
nagy magyar fővárosra, — ez pedig csakis 
Kolozsvár lehet és lesz. Ipara mint a múlt­
ban, megint fejlődik Kolozsvárnak s ezért 
halad előre.

Székelyföldnek szüksége lenne bár leg­
alább egy nagy váiosra. D 1 ha ez még soká 
nem is fog megvalósulni, mindent el keli 
követni városaik népessé tételeve. Az ipart 
kell gyorsabb menetben fejleszteni Maros- 
Vasáihelyen, s akkor e varos fekvésinél, 
pompás havas vizével nagy várossá nőheti 
ki magát. A többi apró kis székely városo- j 
kát is ki kell emelni egyoldalú fejlődé ük­
ből, és e folytán ne küzdjön oly elkeseredet­
ten egymás ellem Sepsiszenlgyörgy és Kézdi- 
vását hely a törvényszékért. Ez nagygyá 
egy várost sem teszem

Magyar nemzeti szempontból is fontos az 
erdélyi városok fejlesztése. A más nemzeti*

I ségek túlsúlyban lévén, el! súlyozni kell azt 
I a városuk fejlesztésével. Erdélyben magyar 

és szász városok vannak. Ez utóbbiakat ugyan 
őstiomolj Ik az oláhok, de oláh városokká 
képtelenek lesznek tenni, IT igy mindent 
el kell követnünk városaink fejlesztése ér­
dekében. Nagyenyednek világító toronynak 
kell lenni az oláh lömben, do ez kizárólag 
csakis iparral oldható meg. A városnak most 
van nagyhatalmú képviselője, fel kell hasz­
nálni az alkalmat a város ipara fejlesztése 
érd -kében. És egy oly an kulturvávostól 
mint Nagyenyed, elvárható, hogy országosan 
ismert jel berendezett nyomdájával rémlsze- 

I rés lapot adjon ki, mart az úgynevezett heti 
I lap nagyon kicsinyes egy oly városhoz, mely- 
! nek annyi irodalom ápoló és támogató lel­

kes po'gára van. Kolozsvár, Nagyenyed és 
Sepsiszentgyürgyre számolhat ma a magyar 
irodalom Erdélyben, ily város polgárait ki 
nem elégíthet egy heti lap. Egyébként Er­
dély hírlapjairól elmondom alkalomadtán 
nézetemet.

Az ipar korunkban a legnagyobb hata­
lom! ... A mely nép ennek jelentőségét 
fölfogja, az nemzed ékről-nemzed ók re biztosí­
totta a jövőjét. Az ipar valódi melegágyai 
a városok. Ezért kell úgy a kormánynak, 
mint a társadalomnak mindent elkövetnie 
az ipar fejlesztése érdekében. Ne csak a fe­
hér asztalnál éltessük az ipart ékes szavak 
kíséretében, hanem legyen érzékünk is az 
ipar iránt. A városok csengenek főgi.mi. 
iránt, holott megélhető pályát az már alig 
nyújt a túlzsúfoltság miatt.

Csak most olvastam egy Angliáról irt nagy 
tanulmányt, a hol többek között az van Írva, 
hogy Angliában ma már a kereskedői ipari 
pályára tódul az ifjú nemzedék, hivatali pá-
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lyára aránylag kevesell mennek. Nálunk is

inas lesz a hely zót, ha az ifjabb nemzedék 
nem tódul a tudományos pályákra.

Meg kell változnia Erdély városainak a 
kepe s Iparos várossá kell fejlődniük. Ez 
jóllétet fog teremteni s népessé fogja tenni 
a varost, a mely a vidékére, is jótékonyan 
fog hatni. Egy n ép as város nagy forgalmat 
idéz elő s a jólét magvait messze elli úti. 
Parádés kis városokra nincs többe szüksége 
Erdélynek. Át kell alakulnia a szellemnek 
az ipart Uzés fele. A nemzeti fejedelmek alatt 
virágzott az ipar Erdélyben, elkezdve a 
fejedelemtől, folytatódva a legelőkelőbb csa­
ládokban ; mind áldoztak az ipar bálványára. 
Így fejlődhetett virágzó nemzeti ipar.

Ennek megint be kell következnie! . . 
Közös erővel ez meg is valósítható. Csak 
kitartás és buzgalom 1 — A huszadik század­
ban elpusztul az oly uep, a mely nem ka­
rolja fel testestől-lelkestől az ipart.

Államosítják a vármegyéket.
Állami szervezetünk sok évszázados szer­

vezete — az autonom jogkörrel felruházott 
I törvényhatósági — szervezet végnapjait éli.
I Nemsokára már csak a megyei levéltárak 
I eis,iigull lapjai es nagy regényíróink szépen 
I megirt regényei fogják tanúsítani a nemes 
; és nemzete« vármegyék nagy, fontos és 

hazafias történetei, amelyen települt Magyar- 
I ország.
j A vármegye első alakja: a mindenható, 

büszke várur korlátlan hatalma azok felett, 
a kiket megvédett minden ellenségtől és a 
kiknek a kenyeret, a megélhetést biztosította. 
Törvényt hozott, azt végrehajtotta, katonát 
és adót szedett, elet és halál ura volt, kis­
király a maga vármegyéjében, de védte, 
oltalmazta és ápolta a maga királyságát — 
vármegyéjét életével, vérével és vagyonával.

Legelőször a várurak törvényhozási joga 
szállt át a magyar szent koronára: a 
királyra és a karok és rendekre. Azután az 
adószedés joga nyert szabályozást, majd az 
igazságszolgáltatás és a had ügy lett törvény* 
hozásilag úgy szabályozva, hogy a törvény­
hatóságok jogköre mind szükebb és szükebb 
lett, annál egységesebb és megnyugtatóbb 
a jogbiztonság az országban.

Megmaradt két foutos ős nagyjelentőségű 
alkotmánybiztositék a törvényhatóságoknak: 
az adó és az ujouez beszolgáltatás megtaga­
dásának joga.

Az idők folyamán azonban ezek is nagyon 
sokat veszítettek jelentőségükből — a jog­
élet fejlődésével az alkotmánynak erősebb, 
positivabb biztosítéka vált szükségessé. Mert 
más volt az, a mikor a törvényhatóság 
haiczba küldte a maga farkuskaczagányos 
kuszáiját, vagy egyáltalán megtagadta a 
katoniiküldést mint ma, amikor a szervezett
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lia (seregbe behívjak a kiképzett tartalékot. 
Mit jelent ezzel szemben az egy vagv két 
évi ujouczjutalék hiánya V V agy mi a jelen­
tősége aüoak, ha a törvényhatóság ‘“lluuá 
rozza, hogy megszavazott knh-.egvetes hm 
nyahati nem szolgáltát :u!oi 1 -V

Az államinál s>cmt'vu irtózó kötelezett­
ségének az adOlizet esi e, llivl köt elezet tse- 
gének a legtet' > emb.-v itnugyi • eleget tesz 
és pedin nem luza lia t lan-agbol, hauen' un i1 
minden emberben el az ál; un polgári köte­
lezettség érzete Ív p alig Így VII jói, ebben 
támadni meg a honpolgárokat - luzalUt- 
lanság.

Az államosítás- időszeru-mgo és szükséges, 
sége kétségtelen. Ha más mm is s/Mna 
mellette, igazolná ezt a nemrégen oly siral 
másán végződött nemzeti elleutállás siker­
telensége, erőtlensége. Ilyen alkoimánybiz 
tositék ma már elégtelen.

Marosion! .vármegye hírhedt botrányai 
arról is meggyőzhetnek, hogy egyesek egyéni 
sym path iájuk vagy uusympatliiájuk uyilvánt- 
tásával miként dúlhatják fel egy megye 
nyugalmát es mint vehetik ki tisztviselőik 
kezéből a kenyeret, a kiknek púiig nem is 
a politizálás, hanem a munka volna fel­
adatuk. 1

Nagyenyed város vízvezetéke.
Abból az alkalomból, hogy a vízvezetéki 

tervezet elkészítésére a városi tanács pályá­
zatot irt ki, a város egyetemes érdeke 
szempontjából alkalmasnak tartjuk az időt 
arra, hogy e közérdekű, igen fontos kérdés 
minél több oldalról megvitatva és tárgyalva 
legyen.

Előrebocsátjuk azt, hogy minden városnál 
a város fejlődése, a közegészségügy ős a 
tűzrendészet szempontjából a városi víz­
vezeték létesítését í tetté fontosnak es kívá­
natosnak tartjuk, tie ej.en mert e kérdés 
anyagi tekintetben is töiöfie lényeges, ezért 
szükségesnek tartjuk, hogy a lehető leg­
nagyobb) körültekintéssel oldassák az meg.

Egy ily lényeges kérdés megoldását sem 
elsietni, sem felületesen keresztülvinni nem 
szabad, mert ha valahol — itt. tényleg áll 
az, hogy — inkább ke-li várni, jobb (egyelőre 
semmit sem csilláim, mint elhamarkodva — 
évtizedekre káros kihatású munkát végezni.

E kérdés megoldásánál annyi domináló 
szempont van, melyre mind ügy eleinmel Kell 
lenni, hogy ezek helyes mérlegelése, megál- 
apitá sa és végleges eldöntése nélkül a do­
logba fogni nem szabad

Nem vonjuk kétségbe a városi tanács jó­
hiszemű eljárását akkor, midőn kiirta a pá­
lyázatot a vízvezetéki tervezet elkészítésére, 

de azért felfogásunk szerint ez még igen 
korai, igen elhamarkodott lépés, mivel az 
előfeltételek s az alap, •— melyre az egész 
vízvezeték kérdése fektetendő, még kellően 
és véglegesen előkészítve nincs, e nél­
kül pedig nem szabad fel munkát végezni.

Nincs véglegesen eldöntve, hogy honnan 
nyerje a vízvezeték a kellő vízmennyiséget, 
nincs végleg megállapítva, hogy a kiásott próbá­
kat ad-e elég vízmennyiséget, s. főleg, hogy 
annak vize minőség tekintetében kifogásta­
lan-e most, s az mari d e a jövőben is.

Nincsenek még kellő számítások leve az 
irányban sem, hogy mily anyagi áldozatot 
követel a vízvezeték, ha az a pióha-kú1, 
vagy annak környékéről vezettetik, s hogy 
előnyösebb-e tv, mint ps. ha a l’tlis vagy az 
azzal határos n-s/vkri.. -metleg öneséssel 
vezettetnek az.

Nincs eldöntve azon lényeges kérdés sem, 
hogy csak vízvezeték Ivtesittessék-e vagy ezzel 
kapcsolatosan csatornázás Is, s nincsen ala­
pos számítás teve az irányban sem, hogy 
mibe kerülne egymagában a vízvezeték, s 
mily ti-szeg lenne szükséges akkor, ha az 
csatornázással együtt készíttetnek el.

Nincs határozat a felől sem, hogy couces- 
siti mellett epitse-e tnv a város a vízveze­
téket, vagy kölcsönnel fedezve vállalkozó 
utján létesítse azt, s utóbbi esetnél még 
azon lényeges a nyugis kérőét sincs tisztázva, 
hogy egyátáláti a város egy ily nagy befek­
tetéssel járó uágyösszegü kő le-önt tudna-e 
kapni oly előnyös árfolyam mellett, hogy a 
vízvezeték amortizatioj m ik évi esedékes 
összegét maga az abból befolyó jövedelem 
fedezze, hogy ez által a polgár ágra pótadó 
emelkedése által újabb — esetleg épen elvi­
selhetetlen teher szakadjon.

Végül nincs tisztázva a/.oti szintén nem 
lényegtelen kérdés sem, hogy a vízvezeték 
bevezetése és bizonyos díjegység melletti 
használása szabályréndeletileg és kivétel nél­
kül kötelezővé tesz-e kimondva, vagy sem, mivel 
az egész mun' ti lat keresztül vitele s a szük­
séges alapos számítások megtételénél e 
kérdés feltét! nül eldöntött kell hogy legyen, 
s e nélkül sem a munkálatok keresztül 
viteleit z, sem biztos számítások megtételéhez 
fogni nem szabad, nem lehet.

A magunk részéről a vízvezetéknek a 
megásott prőbakutból való elkészítését he­
lyesnek nem tartjuk, miv d egyfelől e kút 
igen közel fekszik a városhoz, annak tét un 
szeles fejlődését akadályozza, más résztől 
körül van véve rendszeres művelés alatt 
álló — évenként trágyázott szántóföldek- 

! tol és a közeli mocsaras helytől, ezekből a 
viz ha most még/ talán nem is lenne fer­
tőzve — később okvetlen fertőzve lesz, ily 
viz, pedig egy vi vezetéknél, — mely évszá­
zados alkotás kell hogy legyen, s hol első 
sorban feltétlenül nagy gond fordítandó arra, 
hogy a viz soha fertőzve ne legyen egy­
általán rei nem használható, ily vízzel kísér­
letezni nem szabad. — Epén oly hibának 
tartjuk azt is, ha vízvezeték épül csatorná­
zás nélkül.

Ajánljuk a várod tanács szives figyelembe, 
hogy fontolja meg komolyan a város lakos­
ságának jól fel fogott érdeke szempontjából 
e kérdéseket, ne hamarkodja el e lényeges 
körülmények alapos tanulmányozása nélkül 
a vízvezeték kérdését.

6.

Astra.
1SU0. szeptember 21.

A magyar-román bír itságnak érdekes 
jelenségét láttuk e hód. folyamán Szolnok- 
Doboka vármegyeben Deesen. In tartotta a 
román irodalmi és közművelődési egyesület — 
„Associat.iuuea pen ti u literal ura romául si 
cult ut a poporului román“ — röviden az 
Astra, négy venkilenczedik évi közgyűlését. A 
közgyűlésre hivatalos volt a magyarság is, 
Bethlen Balázs gróf főispánnal elén, ki az 
ünnepségek után tartott lakomán poharat 
emelt a magyar-román barátságra és szép 
beszedheti méltatta azt a jelenvoltak általá­
nos helyeslése között

Megragadjuk az aiknlm.it és röviden ismer­
tetjük az A trát, a magyarországi románság 
e legelső es leghatalmasabb közművelődési 
egyesületet, mely a jövő esztendőben In ríj t 
ötven eves jubileumát lialdzsfalváü.

Puskám János, a magyar kitályi Kúria 
nyugalmazott bírája ifjú korában az ötvenes 
evek végén több czikket irt a „Gazéta 
Transilvaniei“ ezimii újságba, romám köz­
művelődési egyesület megalakítására liiváu 
jel veiéit. E czikkek nyomán Suliit/. Steika 
Sándor és Alexi János, báró Ságuna András 
püspökkel I lükön köreimet intézték Lichteu- 
-Icin Eiigye.-, here/eg kormányzóhoz román 
közművelődé.-i egyesület alakításának engedé­
lyezése iránt. A kormányzó a köreimet el­
utasította os a mozgalom egyelőre abban 
maradt, és csak egy év múltán 1861. év 
november 4 ikén alakult meg az egyesület.
Az alapítók között volt Ságuna és Sülül*. 
Elnökké Ságunát, alelnöki.é Cipáriu Timót. 
kanonokot, titkárrá Báli;/, György történet­
írót választották.

Tiszteletbeli tagot 27 et választottak, kik 
közül 20 külföldi és 7 magyarországi, közöt­
tük két magyar, gróf Csákv György és 
líecskemétliy Aurél. Az első gyűlésen el­
határozták, hogy tiz román tanulónak évi 
60 írt ösztöndíjat adnak. Folyóiratot alapí­
tanak, melyben román történelmi munkák 
közlésére fektetik a fősulyt. Az egyesület 
egyelőre a nagyszebeni görög keleti szemi­
nárium egyik szobájában talált otthonra. 
Ma már az „Astra" saját házában székel 
Nagyszebenben a „Román nemzeti ház“-ban.
E ház 158,426 korona költséggel épült, 
melyhez a magyarországi román pénzintéze­
tek 25,000 koronával, Mocsonyi Sándor és 
Mocsouyi Jenő 24,000 koronával járultak 
Nagyobb adakozók Szerb György udvari 
tanácsos, Gallu József dr. főrendiházi tag 
es Rádu Demeter nagyváradi görög katlioli- 
kus püspök.

A román nemzeti házban az „Astra" ro­
mán történelmi és ethnográfiai múzeumot 
alapított. Itt helyezték el a román nemzeti 
numizmatikai és archeológiái gyűjteményt. 
Nyilvános könyvtár, egyesületi helyiségek, 
végül állandó színpad van még a házban 
elhelyezve. A színpad mindaddig föntartandó, 
inig az első román színházat fölépítik Magyar- 
országon,

Van jelenleg az „ ást rá“ - mik 54 fiókja és 
115 ügynöksége. Alapitó tagja 95, tisztelet­
beli tagja 10 és összesen 1850 rendes tagja. 
Összes vagyona 900.000 korona. Ebből ingat­
lanokban 559.800 korona, 196.306 korona 
román bank részvényekben és értékpapírok­
ban és 116.651 korona tornán bankokban 
elhelyezve készpénzben. Évi kiadása az egye­
sületnek 35,000 köret a, i nnék megfelelő 
összeg az évi bevétele is Az egyesület könyv­
tára 6411 kötélből és 5078 füzei! ől, össze­
sen 4949 müvet tartalmaz.

Alapítványi vagyona az „ Astra" mik 884.811 
korona. Legnagyobb alapítója: a magyar- 
országi román pénzintézetek, melyek romáit 
kulturális czélokra 424.000 koronát adtak. 
Belcescu Stroe bukaresti tanác-os 2000 koro­
nát., Orosz Busz János kir. lötvenyszéki biró 
80.000 koronát a nagyszebeni Albina fiú­
in t er n At usra 60.000 koronát, Petrán János 
volt koiozsvármegyei főügyész 67.350 koro­
nát adtak az Astra alapítványaira.

Nagyszebeni központi könyvtárán kívül 
van még 120 népies könyvtára. Tar tolt 165 
népies fölolvasást az elmúlt évben. Vau tu­
dományos és irodalmi szakosztálya, melyek 
üt szakosztályra oszlanak és pedig : törté­
nelmi, irodalmi, természettudományi, iskolai 
és gazdasági osztályokra. Egyik legnagyobb 
munkája az Áshatnak a „Román enciklo­
pédia“ szerkesztése és kiadása volt. Ennek 
szerkesztője dr. Dinkonovics Kornél egyesü­
leti főtitkár volt. Munkatársa volt 172, ezek
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kii/Ul 90 Romániában. A munka nyolc/, ev 
alatt, készült el, összesen 32,022 C/.ikket fog­
ja) macában. Összes kuli st'ge n könyvnek 
H‘2,818 korona.

Kiadott az irodalmi szakosztály 1903 ban 
helyesírási útmutatót, V.nM.. 19u5-beu az 
eke, szekér, s/övős/ok ‘'/'Tne k alkotu 
részéve vonatkozó román l-.ifej-ve-ekei aló 
,,itott meg, melyeket könyvbe foglalva ter­
jesztett el nagy menny r n ;■ i;v]i ko­
zott. Vi«grammja, a kiváló vornan tértink 
álét írásának népszerű kiadás.' Kiadi-t az 
1750-ben keletkezeit fogai aki egyházmegye 
történetét, az egy h i/.köz.-"g-k, templomok 
és egyházi ügyek ismén élesével.

KI határozta az Astra 1902. övben tartott 
közgyűlésén a román lakta vidékéin levő 
községek román elnevezéseinek összeírását 
és helységnévtárban való kiadását. K hely­
ségnévtár szerkesztését Moldovait Szilvesz­
terre és Tógán Miklósra bízta.

A természettudományi szakosztály vetített 
kepékkel népies fölolvasásokat tart, most a 
román földmivelők egészségtanát és gazda­
ságtanát készíti elő. A tanügyi szakosztály 
gyűjti a román nemzeti népnevelési-e vonat­
kozó adatokat. Állat dó népkönyvtárakat 
létesít. Foglalkozik egy román nőtnnitóképző- 
intézet megalakításával es ismétlő isko­
lák ujjászervezesevel, valamint a felnőttek 
oktatásával. Ifjúsági köuyvtarakaj szeivez, 
ifjúsági könyveket ad ki. Komán népkönyv­
tárak számára bibliográfiai repeloríumot 
készíttet.

íme ez nagy voiiát-okbau a román irodalmi 
közművelődési egyesület, mely már közel 
félszázad óta munkál a román nép művelésén.

vek, különösen Lukács László p, ti. minis/,- I 
tér meleg szívességgel fogadták a küldött- j 
séget; megígérték, hogy az ügyben minden j 
lehetőt megtesznek. Lukács László p ü 
miniszter azt es kilátásba helyezte, hogy j 
mihelyt nagy elfoglaltsága engedi, ve las/, tóit I 

i meg fogja látogatni.
— A Múzeumok és könyvtárak 

: országos szövetsége f. évi szép!. 20. tartotta , 
évi rendes közgyűlését Szegeden. A küzgyü- j 

I les kiemelkedő pontja volt mint egyéb alkui- j 
i makkal is, Wlassies Gyula elnök megnyíló j 
1 beszéde, ki a szegedi egyetem kérdésével j 

foglalkozott. Városunkból részt vettek a 
gyűlésen Lázár István, Molnár Karoly és 
dr. Fa mos Dezső kollégiumi tanárok, kik 
illőmmel hallották azt a jó vét. mányi, me­
lyet a szövetség múlt évben nálunk töltött 
közgyűlésének lelkes fogadtatása általában 
keltett.

elő ekkora fejetlenséget. Inkább könnyelműn 
játszottak, hálátlanul a tömeges pártolásért, 
közönségünk pedig nem adott rá okot. 
Imiéi; S ‘psiszeutgyövgyre utaztak a színé­
szek, hol ma már játszanak

Vegyes hírek.
— Városunk javáért. Nagyenyed va­

ros képviselőtestületének megbízásából a vá­
ros nevében dr. Müller Jei.ő kepv,- testületi 
tag és Sándor Jenő polgármester helyet­
tes eljártak a pénzügy minisztériumban a 
városnak a bor- és húsfogyasztás! adó meg­
váltása iránt tett ajánlatának elfogadását 
kieszközölni. A küldöttség teljes eredmény- 
nyel jáités Lukács László pénzügy minis/- I 
tér ur ő nagy méltósága — képviselőnk szí- j 
vés támogatásával sikerült elérni azt, bogy j 
a város ajánlata a miniáfteiinaiban minden­
ben el lett fogadva s a várossal kötött szer­
ződés már jóvá is lett .hagyva. Ez a va­
rosnak évi 8000 koronát, barom évre tehát 

24.000 kor. megtakarítást jelent.
— Kinevezés, áthelyezés. Az igaz­

ságügy miniszter Mihályi Ernő dr. g)uialeh-'i- 
vári tői vényszéki joggyakornokot a puji 
jbirósághoz jegyzővé nevezte ki; Bauer 
Zsigmond puji jbirósági jegyzőt a balázs- 
falvi jbirósághoz helyezte át.

— Ünnepi istentiszteletek. F. hú 4 én
d. e. 10 órakor Ó felsége 1. Feivuez József 
apostoli magyar király nevünnepe alkalmá­
ból hálandó istentiszteletei, — f. hó 6 án d.
e. 9 övikor az aradi vértanuk lelkiüdvéétt 
gyászistentiszteletet fogunk tartani, mely te 
az összes hivatalokat és tanintézeteket meg­
hívom. Hada György, házfői,ük-lelkész.

— Deputáczió a minisztereknél. A 
Uetkleu-kol légi unt elöljáróságának mvgbi/.a- 
sából dr. Garda Kálmán gondnok, Lázár Dí­
ván rektor, Zajzon Ján os inspektor é= fhek 
Béla jószágigazgatóból álló küldöttség tisztel­
gett a földművelésügyi és pénzügynmnsztu 
nel szept. hó 29-én A küldöttség egy gazda, 
sági szeszgyár felállítására kert engedélyi 
& kollégium vingárdi birtokara. A miuiszie-

— Halálozás. Id. Szász András etiyédí 
j téglagyáros hosszas betegeskedes után szept,
I 27 én meghalt. — Ungár Auguszta ni. kir, 
í porta- és távit'dakezelőiiő, ki városunkból 
j csak a múlt évben ment. f.-i fővárosi ál-, 
j lomáshelyere, szept. 30 án Budapesten meg- 
j halt. Telemét haza hozzak Euyedre és f. 
j hó 4 éti d. e, 11 órakor temetik el az itteni 
j pályau Ivarról a ref. temetőbe. Fia Farkas 
j Károly, édesanyja özv. Ungár Samuelné és 
j nagy rokonság gyászolják.

— Egyházi hírek. A rom. kath. temp 
I ómban tegnap szombaton d. u. 6 órakor 
I vette kezdetet az októberi ájlatosság. Az 

Oltáregylet határozatából a róni kath. temp­
lomban egész even át péntek délután 3 óra­
kor meghúzzák a imgyhar.mgot az isteni 
megváltó Jézus Krisztus halálának emb-kére.
Az 0 táregylet minden hó első vasárnapján 
Szentségimád ást és minden hó h << í m ,ui i k va­
sárnap d. u. 4 órakor gyűlési tart a rend­
ház emeletén levő dalarda-teii-inben. —- F. 
hó 4 ét), kedden délután 4 órakor a tem­
plomban kántor próba fog tartatni. A próba 
éneklés után uagys. főt. Zomora Dániel 
praelutus, k a uoimk - feles peres elnök le te mel­
lett Ilit köz-égi közgy űlés lesz, melynek 
tárgya kautor-taiiilói állás betöltése, E köz­
gyűlés tagjai: hely beül >kó, nagykorú, önálló 
háztartással biró, fedhetlen előéletű r, kath. 
férfiú. Kö-gyüles helye az. iskola.-

— Október 6. A magyar nemzet gyász- 
i napjának, október hatód kának a ínegünuep- 
i |,..s, re készülődnék Aradon. A váios polgár- 

mestere Tisza István grófot, Arad város kép­
viselőjét kérte fel az ünnepi beszéd elmon­
dására. Tisza István n meghívást elfogadta 
é.T egyúttal o vezeti a képviselóház küldött­
ségét is az ünnepségre.

— Az ujonezok bevonulásának el 
halasztása. A Dunával közvetlenül hatá­
ros vármegyékből és az ezek közelében fekvő 
törvényhatósági joggal felruházott városok­
ból az ujonezok bevonulása további rendel­
kezésig elmarad; hasonlóan elmarad az ilyen 
póttartalékosok kiképzése az első honvéd 
gyalogezrednél.

, _ A színészek elmentek. Fehér Karoly
! szintársillatával szept. 30-án eltávozott várj- 
i sunkból. Egy havi itt tartózkodásuk alatt 
j elég kielégítő sikerrel működtek, de meg- 
i esea az is, hogy eltávolodtak hivatásul;
I czélpontjától, amint ezt akkor meg is irtuk.
I Az utolsó hét műsorából kiemeljük a Drotos- 
I tót Tatárjárás és Fösvény előadását. Az 

első Kiss Gzeczil primadonnának, u Imtmadik 
S Németh komikusnak volt a .jutalomjáteka.

Kiss Czvczilt tai czközben baleset érte,
1 kificzamodott a lába es emiatt nem játsz­

in, mit többet, a mi a Muzsikusleáuy operet- 
1 u.„ „„.g is látszott, meri a szerepcserekből 

boszantóan rossz előadásban kei ült szí nre a 
s/.en újdonság. Minduntalan akadoztak. Jö 
színészeknél az ilyen változás nem idézhet

— Vak gyermekek előadása. „A
vakol-' kolozsvári országé- neveld- es tau- 
int- zote“ mo, vasárnap este b Órakor a regi 
vnni.-háza nagytermében a vakok nevel||- 
e.- lítatásügyerői ismerteti., műsoros estét 
uvi, melyen 12 vak növendékével a gyakor­
lati tani1 ast e: eívdiuényeit is bemutatja.
Ki i-iu e/i'lj.t : a vakok c* 1 bä uv a goi t 
ügyét minél tágntib körben megismertetni 
,,, iái t'ei ód set elősegíteni. Műsor : 1.
Ily ut un -■ tíz ej le L-thoventei Éneklik a vak 
u wwlekek. 2. Árny vs fény. Szavalja Suták 
Mi ab is vak nőve tldek, 3, 1* elolvas a vakokról :
Schau ne. n Pelei-, a vakok intézet ének, igaz­
gatója. 4. Kálmán F, — Thai! K. „Kurucz 
dalok"; e.iekli Zsigmond Per mi ez zenetanár, 
zongorán ki-eri Kov ics Lenke, •>. Müdalok. 
Éneklik a vak növendékek. 0. A vakok ir- 

I mik, olvasnak, számolnak stb. 7. Vasúton.
• Éneklik a vak növendékek. 8. Búcsúbeszédet 

mond egy vak uüv udek. Helyűink. 1——-1. 
sorban 2 kor., 4 — 8. sorban 1 kor. ÜU till.
y_i;I sorban és a kel oldalsorban 1 kot.,
állóhely GO fill. A vili» os Hassal készült je­
gyek élőre is megválthatok Földes Ede 
könyvkereskedésében. A tanuló ifjúságnak 
ti. ti. 5 órakor külön előadás fog tartatni a 
kollégium dísztermében. Tanuló jegy 20 till.

— Találkozó a kollégiumban. 25 éves 
találkozóra gyűltek össze az 1885-ben élétt- 
srgel Úti kollégiumi növelőn kés. Az ünne­
pélyen Borii iy Sándor szilágyiuegyei rét. 
imji moteioU imát. Szász Béla sepsiszent- 

\i I-, f. tauar volt az előadó; elnöknek 
Fogadási Albert uy. tanárt kerték föl. A 
találkozón megjelent meg dr. Szilágyi János 
mvos Bodor Gábor és Garda János erdo- 
„i erű ökok, Erősül Fal, Dobolyi Zsigáimul 
birtokos, Csia Albert pos-a főtiszt, Eilend 
József tögimn. tanár, Apor Jenő körjegyző.

I A találkozó Után kedélyes vacsorára gyűltek 
1 ö sze a megjelentek.
I __ Tűzoltók nagygyüiésa váró- 

aunkban. Az erdelyrészi tüzolióegyesüle- 
tek nagygyűlésre gyűltek össze városunk­
ban. A gyűlés sorrendje ez: ükt. 1-én este 
0 crakni előértekezlel a városház tanács­
termében, Este 8 órakor ismerkedési est a 
„Kei Hattyúban“. Ükt. 2-an d. e. 10 órakor 
ko, gyűlés a következő tárgy sorozattal: 1.
Ily innuszt játszit az ö. t. v. zenekara. 3. Székely 
Ódon liagyeuyedi parancsnok az ülést meg­
nyitja s javaslatot tesz elnök es titkár vá­
lasztására. 3. A gyűlés esőkének megnyitója.
4. A megyv, és város üdvözlete a kotigresz- 
szushoz. 5. Az aIaps,-abalytcivezet tátgya- 
lasa. ti. Jtiöles a szöv. tisztikara megalaki 
tására. 7. Az első közgyűlés hülyének kije­
lölése. 8. Tagaláinisi nyilalkózatak kiállí­
tása. 9. Közgyűlés bezárása. D. u. 1. órákot 
közelied a „Két Hattyú“ szállóban. 7*4 óra­
kor az euyvdi egyesület támadási gyakoi- 
lata. Azután a varos megteli intése. A gyű­
lés nyilvános lesz. A kongresszusra a követ­
kező egyesületek jelentkeztek; Arauyos- 
gyeres, Brassó, Beszterc/e, I rád, Deés, 
Déva, Diesószentmarton, Ditrö, Uyergyószeut- 
„jikiós, Gyulafehérvár, Kereszténysziget, Ko­
lozsvár, Mai'osvásárhuly, Nagyenyed, Nagy­
szeben, Fuj, Rrsinár, Szászrégen, Szeben, 
Torda, Z Hatna, összesen 21 egyesülői, 11 
megye képviseletében.

Honvédorvoai ösztöndíjak. A hon-
I vedelni! mini-/lei i. év szeptember elsejével 

it honV'*dorvo.»i liszt lkai tényleges állóiul- I nyaba 1 -lepő orvosdokloioa r-n-zére litiOO 
koioivi tanulmányi kóliségtentest rendszere­
síteti, orvosiunk tllgntókiiak pedig évi 1200 
korona ösztöndíjat adományoz; az egész ta­
nulmányi Illő alatt elvégezhető ösztöndíj 
összege litiOO koronáig terjed. Ezen összeg­
ben bármely évfolyamból belepő orvoslat! - 
hallgtttó es szigorló orvos egyaránt rosze-

• - • 1



Sül és pedig olylíépen, hog> azon összeg, 
mely az évi 1200 koronával '/.amitőll ösz­
töndíjból n tanulmányok beleji/ese ut.ui 
fennmarad, az illetőknek lény lem s szolga m 
luk alatt utólag kifizetődik. A goilati dijak
elölegeztetuek és a kitűnő cn no....yü 'zm. r
latok diját pedig a honvédelmi táie./u viseli

— Olcsóbb lesz a czukor. Ez a hir 
szál és hozza az örömet a bázis - szonyoknak. 
Ugyanis í, hó 2u-dikától a finomított cz.ukor 
árit 100 kgramkénl 0 koronával olcsói»b ; 
léire'.'

Jegyző-választás. Havas Miksa 
lemondásával megüresedett mngyarbilkkosi j 
s. jegyzői állásra e hó 24 én megválasztó 
ták Benkő János s. jegyzőt.

— A szőlők állapota. A kerületi szőlé­
szeti felügyelők jelentést küldöttek fel a j 
földművelésügyi minisztériumba. Ezek közül 
a uagyenyedi kerületről (Alső-t i liér, llunyad ! 
és Szeben megye) igy szol a jelentés: A pe- 
rouoszpora pusztítása szünetel. Az i dóját ás 
igen jó, és igy e szőlő érése szépen halad. 
Mennyiségileg gyenge termésre van kilátás.

— A kolera elleni óvintézkedések 
vármegyénkben. Az alispán a vm. ti-zti 
főorvostól vett jelentések ut in az óvintéz­
kedések legszigorúbb — ha kell karh ita­
lommal leendő — foganatosítására hivji t i 
főszolgabírókat és községi elöljáróságokat, 
s az óvintézkedések mikénti keresztülvitelét 
részint a vármegyei tiszti főorvos által újó­
lag, részint az alispán vagy a főjegyző sze­
mélyesen fogja a helyszínen ellenőrizni. A 
sietnéiyes felelősség terhe alatt elvárja az 
összes hatóságoktól és azok közegeitől, hogy 
a mennyiben eddig még nem tettek volna, 
haladéktalanul egész erejükkel és hivatalos 
hatalmuk teljes súlyával a terjedő veszede­
lem meggátlását az. előirt óvintézkedések 
lehető,..legszigorúbb végrehajtásával előse­
gítsék, mert az esetleg tapasztalandó hiányo­
kért úgy a végrehajtó-, mint az ellenőrző 
közegeket felelőssé teszé s a mulasztó ellen 
feltétlenül és azonnal a fegyelmi eljárást 
fogja elrendelni.

— A esegedi borkiállit son, melyet 
nagy. érdeklődés között nyitottak meg, 
Wnikler Jánost városunkból, íviss Bálintot 
Diódról ezüst éremmel tüntettek ki a kiál- 
Iitelt erdélyi hegyi borokért.

— A geaztenyefák virágosnak. A 
Kossuth Lajos-utcza közepe táján és az alsó 
részén a gesztenyefák az idén másodízben 
virágoznak, A szép szeptemberi időjárás új­
ból megelevenítette a természetet.

— Marosujvári hírek. A sósfürdőt a 
mai napon tavaszig bezárják. Úgy hallszik, 
hogy a fürdőt a tél folyamán hónaponként 
kétszer azért használhatják. — Október 1 -én 
nyílt meg az uj állatni elemi iskola, melyre oly 
nagy szüksége volt a fejlődő községnek.

A legtöbb közönséges hashajtószer 
azzal a tulajdonsággal hir, hogy még 
állandóan nagyobbodó adag használata 
mellett is folyton vészit hatásából. Az oly 
sok orvos által dicséri Ferenoz József - 
keserüviz kitűnő oldó és hashajtó hatása 
ellenben még huzamos használat esetén 
is mindig egyforma marad.

. , A valódi Ferencz József-keserüviz a 
Mit' görcsök nélkül mossa ki, az étvá­
gyát fokozza, anélkül, hogy a gyomrot 
bármikép megterhelné, üzen kiváló tu­
lajdonságaiért a bécsi általános 
köz kór ll á z a k V. orvos* osztálya 
beható kísérletezés után megállapította, 
hogy

„S Ferenc* József-viz a „keserűvi­
zek“ léghivalotlabb képviselője.“

Halálos verekedés. ,;i mvnihliltkn-nn 
V.i- Jő/si-f köre- : 11
; Vili lejbe vág' ! I*-; el le ' n •-lie'. Ii I
másnap meghalt Ya I ..........u*'.t"gt .

Árverési hirdetmények. A írig1 -
Vliycdi III. k i I. e Ii:. ' ' -eg ér -
h i rr Ieszi, bogi - -1 ■ •' v#im>-g\v|. u 
fekvő Ohhgirbó, Hosszú k . Kutf.d.v.',
I íáureny.tiéi geh faja priue E ra kko. \ i.ckim, 
Magvarigen kö/svgok terít elén li/.t-tendo 
bori túladó és husfogyaszt.-'i adó beszedési 
jogát az 1 ill 1 évi január lm 1. napjától 1911. 
ovi dec/ombei: .|b v. goig tei jedő időre, esetleg 
a felmondás fenntartásúvá! az i 9 1 2 os-1=913. 
évekre i<, nyilvános arvei s utján haszon­
bérbe lutjii. Az árverés a pénzttgyigazgatő- 
sag hivatalos helyiségében 191U. ovi októ­
ber 10. napján délelőtti 9 órakor log meg­
tartani.

Bl! áriádul volt a sztriiesemti vtilgyben, du 
nun spanyol módra, hanem i-sak úgy magyarosiul; 
Dörmögó Dömötör, a Híres-neves maczkó birkózik meg 
egy dühös bikával. A nevezetes eset lefolyását mindenki 
élvezettel olvashatja Seb >k Zsigulim<1 és Benedek Elek 
gyermeklapja, a Jó Pajtás legújabb, szép’ember 18-iki 
számában. Ugyané szám roppant gazdag és érdekes 
tartalmában van Lampérth Géza egy kedves verse, 
Móricz Z8:giuond pompás humorú párbeszédes novellája, 
Rákosi Viktor tréfás esetei a nagyokat mondó Stefkó 
bácsiról, szép kép Tiiinkós Péter ver ével, Benedek 
Elek hangulatos verse, Schöpft in Aladár étikké i könyv 
rí 1, képes tréfa Bídikáról, a ki sétálni megy, Dánielne 
Lengyel Laura novellája. Az egyes csikkeket kedves 
és ügyes rajzok élénkít k. Rejtvények és szerkesztői 
izenetrk egészítik ki a szám gazdag tartalmát. A Jó 
Pajtás előlizetési árai: egész évre 10 K, lolévre 5 K, ne 
gyedévre 2 K 60 í. Előfizetési jióuzek IV., Egyetem- 
utoza 4 szám alá küldendők.

— Jogi vizsgák letétele. Ilyen czi 
men ti napokban hagyta el a sajtót Kolozs- 
várt egy hasznos és tavtaluiaj könyv, un ly 
részletesen ismerteti a jogi vizsgák letéte­
lének módozatait az érvényben levő szabá­
lyok szerint. A könyv hézagpótló és azt a 
jogi vizsgák letétele iránt érdeklődők nagy 
haszonnal forgat haljak, mim hogy a jogi 
vizsgák letétele kíí*ül tYiineiU:o összes k :i- 
d-sekbeu alapos injéko/t ii a-1 i ujt s igy 
a j igas/ságnak s a s/a ..oi ,uan. k nélkülöz- 
hetet len Útmutató ja. Díjmentesen mogkU di 
az érdeklődőknek dr. Dobói, Kolozsvárt, Ma­
lom u. 14.

As elismert legjobb,
legelterjedtebb magyar napikig
-A.25

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Budapest, Rákócai-ut 54.

Fómuuk atársak : Herczeg Ferencz, Kenedi Géza 
Kóbor Tamás, Kozma Andor.

Felelős szerkesztő: Gajári Ödön.
Szerkesztő-társ: dr. Agai Béla.

Előfizetési árak:
1 hóra 2 kor. 40 fill., 14 évre 7 kor, fél évié 14 
3—4 korona, egész évre 28 korona,

Sz. 6622 1910. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyeuyedi kir járásim óság mint tkvi ha‘óság 

közhírré teszi, hogy Dr. Mii Ihr .Jenő ügyvéd által 
képviselt ti tta Adátnué Peti 11 s ín P.iruszkii vég rvhuj- 
tfttónak, Stef Nieztor dióináli lakos végrehajt iát szen­
vedő elleni ügyében a kérelem J övét ke/.té ben a végre-

I hajtási árverés 357 kor. 38 fiiI. tőke s jár. kielégítése 
: vég.-t; az I v->' 1. L\ t.-oz 141 §-a alapja» és a 14(1 § 

éneluióiaM! a gyuhitVIiérvári kir. törvényszék területén és a 
I iuí„:>.-ny«ali kir. jbir'ság kerületében levő az dióinál!

' - sz. ijkvl-éii A 2 -3 rdsz 3541 1, 355 1 hisz. 
It'kvök hői s ;« 4 5 rdsz a bevezetett közös legelőből
jaró ! I ü l 14, 583 :'s közös erdőből járó 108/106,670 
részekből Vi^rehajfási szenvedőt illető 1/2 rész jutalé­
kára de H C 1- a. Stef Nikolae javára bekebelezett 
haszonélvezeti jog íentarfásóval 427 kor., továbbá a 
diomáli 322 sz. tjkvben A -} 1, 3-14 rdsz 668,2, 
670,937, 1248 2, 1249/2, 1493/2, 1494 2, 1495 2, 
1684.3, 2224 *\ 2226/2, 2228, 2227/2, 2549/2 2, 2664, 
2944 a. 2, 3183 0 hrsz. jekvökből végrehajtást szenvedőt 
illető felerész jutalékára, de a C 10 a Nikolae javára 
bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával 378 kor. 
végre a dióm ál i 800 sz. tjkvben A / 1 rdsz 2973 hrsz. 
fekvőből végrehajtást szenvedőt illető 1 4 rósz jutalé­
kára de a 0,1 a. özv. Truoza Dumitrunó javára beke­
belezett 1 4 részeeui haszonélvezeti jog fenntartásával 
15 kor., összesen 820 koronában megállapított kikiáltási 
urban elrendeltetik.

1 A íennebb megjelölt in .atUnok az 1910. évi 
nov hó 26. napján délelőtti 10 órakor Dióinál köz­
ség húzó int 1 megtartandó nyilvános ál verésen a hirdet­
ményben körülírt kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb 
áron el nem adatunk.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10 " ,,-át kész 
pénzben, vagy az 1881 évi LX t.-oz 42. §-ban jelzett 
árfolyam ma1 számított óvadókkópes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, vagy unnak az 1881. év 
LX. t.-oz. i?Ö. §. érteimében a bánatpénzt csak a 
bíróságnáli elóleges elhelyezéséről kiállított elismervényt

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százalék 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — mert elleneset­
ben az átverés az 1908. évi XLL t.-cz. értelmében fog 
átszolgáltatni.
folytattatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Kelt Nagy ínyeden, I9i0. évi julius hó 12-én. 

5442—910. közig, szám
Weiner Sándor,

246 1 — 1 kir. járásbivó.

Házeladási hirdetmény.
Nagyenyed r. t. város tanácsa közhírré 

teszi, hogy a városi képviselőtestületi köz­
gyűlés h'thu'ozata folytán a Beutln János 
,l:ip Köss ith Lajos utcza ii, a Kossá Anna 
alap Főtér 35, és az Óvoda alap Kossuth 
Lajos utcza 58 házszám alatti belső házas 
telkei 1910 évi október hó 31 ón d e. 
11 órakor a városháza tanácster­
mében tartandó nyilvános szóbeli árverésen 
üioltáron el fognak adatni.

a) Benda alap Kossuth Lajos utcza 0. 
szám a. házának kikiáltási ára 20,340 kor.

ii) Kossá Anna alap Főtér 35 ll íz 
szám a. házallak kikiáltási' ára 40,000 kor.

c) Óvoda a 1 a)» KosrUih Lajos utcza 
58 házszám alatti házának kikiáltási ára 
10,000 korona.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-a te 
eudő le.

Vásárló a megvett ingatlannak 1911 év 
április 24-én lép birtokába,

A részletes feltételek a városi levéltár­
ban a hivatalos órák alatt m gteirhotők.

Városi tárnicstól.
Nagyenyed, 1910. évi szeptember .'iO-'in.

Dr. Lengyel György,
252 1 3 polgármester.______

A „Nagyszebeni Általános
földbirtokra ós szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyős feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1(100 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvényck 
Lingner György ur Által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
LINGNER GYÖRGY Nagyenyed, Telefon 15.



72, szám.

Bz. 5328 1910. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A íiagyonjüdi kir. járásbinSsig, mint tkvi. 1, téság 

közhírré teszi, hogy Dr. Müller Jeni ügyvéd »Ital kép­
viselt Miien tiligor díódi lakos végreliajtalóimk Háoz 
At.yim tövist lakos végrehajtást szenvedi elleni ügyében 
a kérelem következtében a végrehajtási árverés 56 kor. 
töke s jár. és ezennel •• aiiakozlatoit Dimsa Julius és 
Douisa József javára 104 kor. 21 till, s jir., Xíávi 1 
Juoti javára 24 kor. 90 fill, tóke s jár. kieíógiiéso 
végett az 1881, LX t.-oz. 144. §. alapján és a 146. §. 
értelmében a gyulafehérvári kir, törvényszék területén 
és a nagyenyedi kir. járásbíróság kerületében levó a 
tüvisi 631 s/,. tjkvben A -f 7 rdsz 1234 hrsz. szántó 
668 kor., — 8 rdsz 1543 hrsz., szántó 158 kor, — 9 
rdsz 1675 hrsz. szántó 958 kör., — 10 rdsz 2488 hrsz. 
szántó 1384 kor., továbbá a lövisi 6.39 sz. tjkvben A 
+ 1 rdsz a. bevezetőt' közös legelőből táró 6400/627, 059 
részére 545 kor,, — végre a tövisi 369 sz. tjkvben 
A -}- 1—2 rdsz 1947/108, 2306 7 hrsz. fekvőből vég­
rehajtást szenvedőt illető félerész jutalékára 122 kor., 
összesen 3853 koronában megállapított kikiáltást árban 
elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi 
november hií Il ik napján délelőtt 9 órakor Tövis 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdet­
ményben körülírt kikiáltási ár kétharmadánál alacso­
nyabb áron el nem adatnak

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tar­
toznak az ingatlanok kikiáltási árának 10-%-át kész­
pénzben, vagy az 1881 évi LX. t. czikk 42. g ában jel­
zett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881 évi 
LX. t.-ez. 170. §. értelmében a bánatpénzt csak a bí­
róságnál! elöleges elhelyezéséről kiállított elismervényt 
átszolgál tatul.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — mert ellenesei­
ben az árverés az 1908. évi XLl. t.-ez. értelmében fog 
folytattatok

Nagyenyed, 1910. évi június hó 28-án.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Weiner Sándor,
232 1—1 kir. járásbiró.

Eladó ház.
Felsseg-utcza 3-ik számú házasfelek,
mely 3 szoba, veranda, konyha, kamara és 
piuczébőláll, örök áron eladó.

Értekezni lehet Mészáros Gyula gazd. 
intézőnél, Gyékényes, u. p. l)ós, 247 i_s

V.ttógóaate'

^x^iűlímlSSSSsr

á&Vo
Klihögé , rekedtség és liuiut ellen nincs Jobb a

RéthyS,ia cukorkánál
Vásárlásnál nzotihan vigyázzunk és h 1- 

táro/.utlii 11 H E T II Y-félét kérjünk, mivel 
sok ha szu 11 tál a 11 utánzata vau.

,2, 2-.1 1 doboz OO íillér.
Csak Réthy félét fogadjunk el!

. , m , - é

Közérdek.
akkor lesz, ha nélkülöz­
hetetlen, oiesó es tar 
tos szőttesét ukat csak 
a nagyenyediszövőgyár 
hol vesz. Árjegyzék in 
gyen küldetik ............

Óriá si szövet- és selyemvásár!

Weiner Mátyás
222 j H női divatáru házé ban

Hl 1) A 1* h S r, 11.. tndrássy-ut :! szám.

tPV Őszi es teli ilivatujtlonságok. Legjobb minő­
ség : Legolcsóbb árak I -^1}

1/'’,"’!"", 'i'/'i |!U,SV ' ‘! ’ ".Lgyminl.iKvi.jtttniniytMii.it,

vr,t.,s<t"kiit imit.Hi.1 bt. .................................
ír'' ' tyi*i", tinyv ni. .... vagy 6m.-

,i. W, Muvel„>l „hált t mmtlU, A nagy raktár ki'.rtí a ki; 
vctkemi j 1 klamnkktkct ,„„.|),.k . Imlásra ktrillntk :

i . Mr teriv
Legjobb mm T«nBls-ll»n..;| 17- -íy kr-ée félj bb 
Velour flanel, vastag minőség 24—35 )ir.
Angol flanelI,'remek minták 29—55 gr.’ " "
120 em. széles divatsz. kntugarr. 49 58 kr 
120 cm „ jó minős gii női

posztó, minden színi.„d 55 kr
120 c a széles angol divatkelme

minden színben . 65, 75, 98 kr.
Jó min. rthábársönv m. szín ’ 05, 85 kr, ” " 
Pongis-selyem minden színben . (is kr. " " 
TatTota-selyein minden s inbon 85 kr.
Csikós hlouse-selyem „ „ gy p" ”
Mohét mosósolvi-m aI, • t:;n,,ys

finom ruhabélésnek, minden sziliben . 75 kr.
Nagy választók francia v 

ruhadisz, fátyol ős mi 
Siessen tehát, hogy mi: 

to kor. felüli megír

1 “s/iiitn t kelmékhen, csipke, 
• ne mii pipere-cikkekben.
' rt alt jelű,rán megkapjam. 
L*ket bérmentve szállítok.

Baromfi-vész ellen legjobb a

„TYUKIN“
—......- (Magyar szabadalom)----------

A legkülöiitbözóhb baromfi beteg­
ségeknél, u m.: szembetegségek, bélférgek
kúp, diphteritis, hasmenés, baromfi­
kolera, pips, kemény begy, stb. kiválóan 
jó eredménynye! használható.

i üveg ára 4 korona.
Főraktár: Dr Odor Béla gyógyszerésznél

Nagyenyed. 214 6-12

SZIGETI B.-né
frenczia és angol női szabónő

NAOYENYED, Rákóozi-utcza 27.

Értesítem a mélyeu tisztelt hölgy- 
kö/öuséget, hogy budapesti tanulmá- 
11 vom fél hazatérve a legdivatosabb és 
legi/.lésesebb angol i-s franczia divat 
szerint készítek 248 1—2

női ruhákat
mérsékelt árak mellett

Leányok es felnőttek vészere 3—(> hőig 
terjedő tanfolyamot nyitok, hol a felső 
ruha varrásban alapos kiképzést nyernek.

tu-lja milyen nagy előnyökkel jár h tápszerek 
haszmilatn; azok elsajátítása a háziasszonyok 

elhaladását bizonyítják.
A dr Oet or-f le ütöpor, áru 12 llllőr, 

helyettesíti az élesztőt, sülhetünk vele kalácsot, 
tortát, linezi tésztát és sok mindenféle süie- 
mény t ésfészt. t Használatával a tészta nagyobb, 
kellemesebb, jobb izii és könnyen emészthető. 

A dr. Oetker-föle Puldiugpor, ára 12 fillér, 
tejjel főzve adja a leg fi no ma bh és a legolcsóbb 
könnyű utánéiket gyermek kitek és felnőtteknek. 

A dr. Oetker-féle Vunlllia-e/ukor, ára 12 f., 
használható a esokol ide ' aniliazásához, Pud- 
dinghoz, tej iez, krémekhez, máriáshoz stb., 
telje*en pótolja a drága .aiiilli.it Kgy csomag 
tartalma megfelel 2 — 3 rúd jó vamlli ínak. 

Megfelelő használati utasítás műiden csomagon 
olvasható. Mimién főszei kereskedésben kapható.

Reczept leírás ingyen. 200 G — 2ö

Db Oetker A, Bielefeld és Becs,
Nagyenyeden kapható Odor Béla gyógyszerésznél.

tia egészség van, | 

minden Van!!

I

EREDETI , CHRISTOPH”
benzin szivó/áz-motorok, lokomobilok és

NYERSOLAJ-MOTOROK
ma az első helyen allanak.

A „C 11 H 1 S T O P II* ic'v y irancitia.
75 íves kísérletek és tapasz,tahitok eredménye.

Kérjen árjegyző, két

DF\FS 13 motors,,ec'.®i's*a
lUJDAPEST, V., L1PÓT-KÖRÚT lő.

tqy okos fej

Se

Az egészség egyik legszükségesebb 
feutartúja a jó viz. Különösen azon a 
helyeken, hol a jó ivóvíz áldásait nél­
külözik, az ásványvíz ne hiányozzék 

egy asztalról sem. — Ilyen a

Boiiolti korona turns,
mely kiváló nagy szénsav és lithium 
tartalmú ásványvíz. Kellemes izénél és 
tisztaságánál fogva mint élvezeti viz, 
úgyszintén borral és szörppel vegyítve 

kitűnő.
A Boholti korona forrás viz árai:

. 30 fillér.

. 26 „

. 20
Kizárólagos elárusító hely Nagyenyed 

és vidéke részére:

Fenichel Lázár üzlete.?

2 literes üvegben 
P6 „ „
1

Jóság,
ár és

súlyra
kell a szappan összehasonlításánál és 
bevásárlásánál ügyelni. A világ egy 

szappana sem éri el a

:!iicht
szarvas

szappanát
minden jó tulajdonságában, tiszta» 
ságában, mosókepességében, lágyságá» 

ban és olcsóságában.

E
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Friss töltésű bor- és gyógy-vizekböl következő választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedé se Nagyeayeden:
Baross, Bodoki „Maliid“, Bodoki „Salus“. Borszéki, Hlőpataki, Málnást bor viz, Maliiasi „Man ", Margit, l’arád i arzén, 
Hépáti, Salvator, Siculia és Sztojkai hazai fonások, továbbá : Carlsbadi, Giessliübli, íil.-icHeiibergi, Levi’oo, Marienbadi!

Bouoegno és Selters külföldi és végül: Persitoz József, Horgony és Igmtudi kesorüvizek. ' 47

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda ód Vapirárugyar ltójzv<inyUrd.tj.i,4 v.iyvay,. u lí, t,,, N^yduydJ.m.

(>. oldal. Közérdek. 72, ír- ám.

IVvaliaí miml'imemü ó|)ületmunkákat. 
Koszit, i-s raktáron tart nagy válasz- 
fákban sajat műhelyében készült teljes 
lakásberendezéseket minden sülben a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivi- 
t. ifién, saját tervei vagy adott tervek 
/-•vilit. A műhelyében készült mun­

kákért I legmesszebbinnő jótállást 
v.tll.tlj.'t N így választék vas- és róz- 
butorokban. úgyszintén mind nneintt
-------- kárpitozott bútorokban --------

tat :r> -->5

ízletes és tápláló TSS®

„Korona- kenyér“
a maiTSV;isái'b"l) i első kényét gyárból k ni­
hilt ó Griinfeld Dávid utódul lis/t.-loTes- 
kedéséheii. 225 4 5

Eladó házak.
Rákóczi-utoza 54., Kórház utoza 3., 
valamint Tövis-utcza 23 s ám alatti 

házastelkek eladók.
É r I v k e - b v t. a i , Pécsi Lászlóval 

(M gv, lia/ná!) 21b 4—e
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Óh jaj! Köhögés, rekedtség és elnválkasodas FljütV
ellen gyors éí biztos Itatásnak

Fg<)(r

mellpasziillái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő Ízűek 

Doboza 1 kor és 2 kor.
Próba-doboz í5<> tíllvi-.

Fö- és szétkiiklési iaktár:

„Nádor“ gyógyszertár
Budapest, VI, Váczi-körut 77.

U. Kovács József örök. Bw 
Dr. Odor Béla f
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Megfőj1 ez az 
álkozott köhögés,

Egget msllpaszllllaja
csakhamar meggyógyított.
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Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-ig, 
d. u 3—4-ig.

íuí
Részvénytőke 400,000 kor,
liiitiiiiiiiiimiiniiiiiiiimmiiiiiiHiimiiuiiiiitmiiiiiiiiiiitimiiiiiiiuiiiiiiHimimiiiiii

r -L
larlalokalap 210,000 kot,

kölcsönt ad betáMazasva, megfelelő kezességre, 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhifelü pénzintézetek 
részvényeire.
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket k“\>-8 
őrzési dij mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Válfákat itz összeg nagysága szerint legelőnyösebb íeltete- 
VdlIOKdl |t,^ mellett számítol le.

Állandó b6Í8?8t * »egkedvezőbb kamatláb mellett fogad el

Előnyös

Vasaro1
Leiéibe

Üzletfeleink 

részére telelőn 

bevezetve 

14. szám alatt.

S., 5570—'1910, IKv i.
Ái vei esi hirdetmény i kivonat.

A iiagyvuw- ii Mr. jbíróság, mint teli kkönyvi hatóság 
k zliinv teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által kép 
viselt l dn a János vég ív hajtaténak Márea Szavéla alsó - 
g-ildi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a 
kerel m köveikeztélien a végrehajtási árverés 60 kor. 
tt ke s jár. kielégítése végett az 1881. LX t -ez. 144 §. 
alapján ‘s a Í46. §. érteJmében a g\ u In fehérvári kir. 
törvényszék területén es a nagyei.yedi kir. járásbróság 
kerülőiében levő az aisógáltii löá sz. fjkvben A -(- 4 
— 5 rd z bői), 1, 1005. U, 1096/2 hm. fekvőkből végre- 
haji.i t szetivi-döi illető 1 rész jutalékára de a C 2 a. 
tilg:- i'raján javára btk< belezett haszouélvv/e!í jog 
Ivrit ;t, .t.-uvai 94 kor., továbbá az aisógáltii [. R 4? 1 
s/ >.;iv\':eti A 2$ tdsz 9212, 922 hisz. felivÖbői 
\. i'v.Naj; i-o szén v.. dot ill "tő 1,3 rész jutalékára, de a 
C - . * . . ■ i litjaii javára bekebelezett haszonélvezeti 
jog i unt ii'i-.iVíl kor., az aisógáltii I. R. 483 sz. 
t/i. • i - a -j l- :: rdsz ;;42, 369, 270 hisz. fekvőkből

rósz jutalékára de a 
■ T raján

j'V.iiit h kebelezett haszonéiv/a-ti j>g leuiitarlásával 
:.Ü .f kor , v .-r i sen 656 koronában megállapított k?kiál- 
táai u l.au idí'i iideiíeíik.

1. • ! .‘üi.-•! i- megj. ioii ingatlanok az 1910. évi
nowíubcr íiö Ilik napján déleioú l'J órakor Alsó- 
g-iid ko. se;,házán.«! mvgtaiianijó nyilvános árverésen a 
hód-- inéi, i-vt) kúiüim ingatlanok a kikiáltási ár két- 
harmadát;;.! aíaosouyabb áron e) nem adatnak.

é. Atx.o zni szándékozok végrehajtató kivételével 
Iállási árának 10%-át kész- 

(ó-.zbt 1 évi LN. törvényozikk 4á. §-
ban jidzvit ári . i \ .unni,al számított óvadókkópes érték- 

éhez letenni, vagy annak az 
IShl. évi i.X. t.-cz. i70 §-a értelmében a bánat­
pénznek csak a hiróságnáli elŐiegoa elhelyezéséről ki- 

■ i I ti ott szabá;>.-Z'TÜ el is :i. érvényt átszoigáltatni.
• V'.'Vu köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka

szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár
,n, mert ellenesei­

ben az árveres az 19U8. évi XIA. t-ez. 25. §-a értel­
mében fog folyiattatni.

A kir. járasbirósig mint telekkönyvi hatóság
Nagy Híveden, 1910. évi jaiius hó 12-óu.

Weiher Sándor,
231 1 — 1 kir jbiró.

adó

forduljon mindon érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszla anyagra

Gyümölcs facsemeték
Sétány fák. Díszcserjék, Tűlevelűek, Keritésnövenyek, 

Bogyógyiimölcsüek stb.

Saőiőoltványok. "t,r
euiópai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 

(Oktató diszárjegyzek kívánatra ingyen)

Biromváaártérí házas-telek kerttel
együtt, - Knvlv/r,t Ivlv I özv. Fodor 
Mikb i-.lónál S/.'iVkirály ii'eza 4(i szám alatt

RÁK í AR

KUNSCH AN FAL
pület- és bútorasztalos

MAGVfíNYBD, Bózsa-utoza,
a vátmegyeházzal szemben


